

冯日升 (1922—1947)

冯日升，1922年出生于广东省合浦县小江镇沙江水来街口村（今属广西壮族自治区浦北县）。1940年在小江第一小学加入中国共产党，曾担任过小江、龙门一带党的领导工作。他是1945年2月小江武装起义的领导人之一，起义后任小江大队第一中队长、大队副指导员、武工队长等职，1947年6月在寨圩六笔山塘战斗中壮烈牺牲。

青少年时代的冯日升，虽然家境贫困，父母还是节衣缩食供他上学。他曾在本村祠堂蒸尝举办的私塾和大朗小学读书。他学习刻苦，勤于思考，读高小时，写的文章和发表的言论，就很有新意和独到的见解，还写得一手好书法。他的作文经常被老师评为优秀（甲等），贴堂发扬。乡里的有识之士称他为“新秀才”。

1938年至1939年间，日寇侵扰广西沿海村镇，廉州中学、海门中学、合浦一中（今北海中学）、廉州师范等校迁址小江。这些学校中的共产党员和革命师生在抗日救亡运动中发挥了骨干作用。抗日救亡剧团、宣传队、歌咏队深入农村进行宣传，唤醒了沉睡的山村。许多村庄还办起了民众识字夜校。冯日升和伙伴们。被卷入这场抗日救亡运动中。无论是演戏、唱歌，出墙报、演讲宣传、募捐等，冯日升都积极参加，并且干得很出色。

1940年，党组织领导了小江农民群众和青年学生，反对奸商高价抢购大米、资助日寇的斗争。当时，小江周围的数千农民在米行开大会，声讨奸商运米资敌的罪行，会后游行示威，並到小江镇公所请愿。小江镇副镇长慑于群众的压力，被迫接受示威群众的要求，斗争取得了初步胜利。

但是，没过几天，国民党反动派调集县自卫大队到小江，半夜围村捉人，枪杀拦米出境的群众。血的教训擦亮了冯日升的眼睛，明白了要取得抗战胜利，进而争取人民的解放，必须在中国共产党领导下进行持久的斗争，才有希望。就在这样硝烟弥漫的关键时刻，冯日升加入了中国共产党。

1941年夏天，冯日升考上了小汪正成中学。那时候，该校除了对学生进行奴化教育外，隐藏在教师队伍中的特务分子还不时搜查学生宿舍，截检邮件，禁止学生阅读进步书刊。1942年，冯日升读到一年级的下学期，有个姓王的语文教师（后知是特务分子）在考试时，出了一条是非题：“阶级斗争是社会发展的原动力（ ）。”冯日升明知是试探学生政治倾向的一种卑劣手段，他经过反复考虑，还是在括号内填上“+”号，即是肯定。他宁愿因此遭到厄运，也不愿违背自己的良心。

冯日升在搞好学习的同时，经常利用晚上或假日，邀集一些进步的同学讨论时事、形势。他们分析形势的理论依据，就是党的秘密交通员传递的《新华日报》、《群众周刊》和《大众生活》。此外，他们还用巧妙的办法从本校图书馆取得一些马列的书。通过学习，大家基本上弄懂了哲学的根本问题和辩证唯物主义的三大规律。冯日升以大量的事实启发同学们：任何事物

总是要变化发展的。旧的政权和社会制度，必然被新的政权和社会制度所代替，这是历史发展的必然规律。同学们经他这么一指点，思想就豁然开朗起来，对美好的前途充满着信心。日升还常以方志敏等革命烈士的光辉形象来鼓舞大家的斗志。所以，在1945年小江武装起义时，党的一声号令，经他培养教育的党员和进步学生，便毫无犹豫地参加了武装斗争。

1943年春，冯日升读初中二年级。有一天，他把《整顿党的作风》、《反对党八股》等小册子带回宿舍。正当他与两三位同学一起看得入迷的时候，特务分子王××突然闯进来，把书夺过去，质问书是谁的。冯日升理直气壮地回答：“是我的！”

几天后，王××把冯日升叫去，追查书的来源，並要日升写悔过书，否则要交政府处理。日升坚持说书是从街上买来的，不认识卖书的人，还说读书无罪，没有什么可悔过的。特务分子捞不到油水，无可奈何。最后学校出布告说冯日升“思想偏激，不堪造就”，並不顾学生们的坚决反对，硬把他开除了。

冯日升被开除出学校后，党组织把他派到灵山白花小学教书，不久又调回小江大朗小学、西塘小学教书，负责小江、龙门等地党的领导工作。人们常常看见日升挟着一把纸伞，手提一个小藤箱，出入于小江、龙门等地的乡村中。

1945年2月，我党发动了小江武装起义。冯日升是起义的领导人之一。起义前，他热情奔放，秘密发动和组织群众，筹集武器弹药，与其他领导人一起制订作战方案。战斗打响后，冯日升带领沙江水的一部分起义队伍，在马路坡后背山一带担任警戒，监视小江方向之敌，随时准备迎击敌人的反扑。起义之后，队伍进行整编，冯日升任分队长，以后任小江大队第一中队长，带领部队在马栏、龙门、小江等地与敌人进行顽强的战斗。

1945年5月，小江部队开往灵山，再同灵山部队一起西征十万大山，经过灵西、钦县时，连续七天七夜行军作战。在极端困难的情况下，冯日升英勇顽强，身先士卒，与战士同甘共苦，深得战士的爱戴。队伍被迫折回灵山时，大部分战士病倒。冯日升也不例外，后来发展成肺病、吐血，身体极度虚弱。当时缺医少药，他靠自己无比坚强的革命意志和革命乐观主义精神，同疾病作斗争，经过一段时间的休息调理，恢复了健康，继续带领部队前进。

1945年冬，部队从灵山开回小江，组成几个武工队，开展群众工作，建立革命根据地。那时冯日升领导的武工队在沙江水、苏村、六流、中山、福旺一带顺利地开展工作。到了1947年，游击区和部队都有很大发展，小江部队扩编为一个营，冯日升任副教导员。

1947年6月，冯日升带领三个战士去寨圩取一挺买来的轻机枪，走到寨圩附近的高田村时，被反动分子发觉，纠集附近的保队一起追击。冯日升等同志撤退到六笔山塘时，被敌人包剿在一个小山岗上，日升等四人沉着应战，激战一天，打退了敌人数次冲锋，打死两个敌人，缴获步枪两支。快天黑时，日升被敌人的枪弹击中，手、脚、腹部三处受伤，腹部伤势很重。入夜以后，日升命令三个战士突围归队，並把自己的手枪转交给部队首长，自己留下一支缴获的步枪和十发子弹。战士们不忍心丢下日升离去，经过日升的坚决命令，才不得不执行。

第二天，冯日升单枪匹马同敌人战斗，直到子弹打完了，敌人冲了上来，才壮烈牺牲。冯日升用他的实际行动，实践了他入党时的誓言：“革命到底，永不叛党。”